

# ГОРИТ ОГОНЬ Х ВСЕМИРНОГО!

БЕРЛИН-73

Этого дня ждали все жители ГДР, миллионы юных земного шара. И он наступил — неповторимый день открытия Х Всемирного фестиваля молодёжи и студентов. Солнечный, радостный, звонкий. Ещё рано утром советская делегация узнала, что Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильинич Брежнев обратился с посланием к участникам фестиваля.

«Х фестиваль — большое и важное событие не только в нашей жизни; он привлекает к себе пристальное внимание всех прогрессивных и миролюбивых сил... Образование единства молодёжных успехов в учреждении антиимпериалистической солидарности, взаимопомощи, дружбы молодёжи и студенчества в интересах упрочения мира, безопасности народов и социального прогресса...», — говорится в послании Л. И. Брежнева.

Делегаты пяти континентов едва раз убедились в том, что наша страна последовательно претворяет в жизнь Программу мира, близкую и понятную миллионам людей планеты.

Считанные минуты до торжественного открытия Х Всемирного. Если бы можно было подняться на вертолёт над Берлином, то перед нами открылась бы неповторимая картина: все улицы, ведущие к стадиону Молодёжи мира запружены потоком людей. И на всех языках мира звучало: «Мир! Дружба! Солидарность!»

Шествие по стадиону открыло делегации Болгарии. Прошло пять лет после IX фестиваля. Но до сих пор в памяти у тысяч юношей и девушек радущие и гостеприимные Софии.

Когда на стадионе появились посланники молодёжи ДРВ и Южного Вьетнама, их встретили овацией. 60 тысяч участников праздника рукоплескали вьетнамской гернической молодёжи. На груди делегации Вьетнама ордена и медали. За бою за грудь.

Три с половиной часа длилось шествие полонов. По стадиону прошли самые юные участники фестиваля — ребята из сорока двух стран мира. Впервые в истории фестиваля пионеры разных стран шагали плечом к плечу со своими старшими товарищами. В детской интернациональной колонне и ребята нашей страны: победители матча «Всегда вперед!».

Когда на стадионе вышли коми-на, перед которой шёл трёхкратный олимпийский чемпион Александра Медведев со знаменем нашей страны, все стоя приветствовали юношеские Страны Советов. «Вива фестиваль!», «Да здравствует дружба!», «Нет — войне!», «Нет — империализму!».

Юношеская коми-на, гордость спорта ГДР и Национального фестивалей, огромной чаше огни фестивального пламени будут призывать молодёжь крестить свой ряды, крестить солидарность.

«Молодёжь нашей эпохи», — сказал в своём выступлении перед посланниками молодёжи мира Первый секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Национального фестивального комитета товарищ Эрих Хонеккер — стремится к дружбе, и эта дружба великая сила».

## ПАМЯТИ ДОСТОЙНЫ



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВАКСМ  
И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й № 61 (5748) | Вторник, 31 июля 1973 г. | Цена 1 коп.

Фото: А. Смирнова

Четвёртая награда — орден Дружбы народов — заслуга на знамени Украинской Советской Социалистической Республики.

Высокой награды Украина удостоена за большие заслуги трудающихся в образовании и упрочении Союза ССР, за большой вклад в развитие национального государства и в ознаменование 50-летия СССР. Орден Дружбы народов и знамени Украинской ССР присвоены Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу. Он работал на Украине, отдал ей много труда, энергии и знаний, в создании которых принимала сама вёдёт её в годы Великой Отечественной войны.

Вручая награду Родным рабочим, хлеборобам, инженерам, учительям — всем трудающимся Украины, Л. И. Брежнев подчеркнул в своей речи, что успехи Украины в промышленности, сельском

## БУДУЩЕЕ СТРАНЫ В ХОРОШИХ РУКАХ!

хозяйстве, науке — это в значительной мере успехи всех пятидесяти советских республик. Крепкая дружба связывает шахтёров Донбасса и Кемерова, металлургов Приднепровья и Казахстана, хлеборобов Херсонской области и грузинских земледельцев.

Новых трудов земля решила в этом году прорвать государственные колыма и союзы Украины. Крым, Запорожская и Днепропетровская области уже выполнили государственные планы продажи хлеба. Новых успехов добились в решающем году птицефабрики донецкие шахтёры, запорожские стальщики, харьковские тракторостроители. Труд Украины вливается в общий труд Страны Советов!

«Большой и светлый завтрашний день ждёт

нашу страну, наш народ... Но каким именем станет наше завтра, в немалой степени будет зависеть от того, что сумеют создать и построить те граждане Советского Союза, которых мы сегодня называем молодёжью! — сказал в своей речи Л. И. Брежнев. — Молодёжь Советской страны, сё вожаки — мономахи комсомола, надёжные друзья народа с честью оправдывают наследства партии и народа. Мы люди старшего поколения говорим с уверенностью: будущее страны в хороших руках, а это значит, что мы работали и боролись не напрасно».

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев выступил в столице Украины с большой речью на собрании партийно-хозяйственного актива республики и 27 июля отбыл из Киева в Крым.

Как река начинается с ручьём, а деревня с тропинкой, так и во всесмешных фестивалях есть свой начало — дружба детей. Кто хоть раз побывал на международной смене в Артеке, тот знает, как перед этой дружбой отступает недоброе. Здесь все вопросы решают в полном согласии, и будущие граждане разных государств учатся жить по законам равенства и справедливости. Можно поручиться, что ученики этой прекрасной школы навсегда есть среди делегатов, приехавших сюда в Берлин.

28 июля в Артеке начался Малый фестиваль детей 45 стран мира. Его открыли советские пионеры, антисты НИДов страны. А пионеры-тельманцы подняли на мачте флаг в пятицветной ромашке. Карл-Хайнц Драйер от имени делегации ГДР сказал:

— Пусть у нас в светлом Артеке, стране солнца и голубого неба, царят же атмосфера, что и в Берлине, пусть каждый день будет пестрым, как фестивальный цветок, полон песен дружбы и мира.

Сегодня участники Малого фестиваля пришли и нам, читателям «Пионерской правды». Наши корреспонденты задали ребятам один вопрос:

— Твоя первая победа?

### БОЛЬНИЦА В ДЕРЕВНЕ БЕЛИ

АЛЬФОНС ЭБА, председатель пионерского отряда,

Народная Республика Конго, город Джамбала.

Место для своего пионерского лагеря мы выбрали на высоком берегу реки Алима, напротив деревни Бели. Река в этом месте неширокая, и самые смелые из деревенских мальчишек иногда переплывали в нам. Остальные собирались на другом берегу. Больше всего им нравились наши линейки. Но переплыть речку они не решались.

Мы сами в деревне бывали часто. Помогали взрослым по хозяйству, смотрели за малышами, убрали улицы. Уходили из деревни всегда пионерским маршием. Нам очень хотелось, чтобы в Бели тоже был свой пионерский отряд.

Как-то после линеек мой товарищ Леон Лианга tolkнул меня в бок: «Смотри!». Из деревни Бели к нам на плечи две лодки. Ни другом берегу случилась беда. Две малыши получили серьёзные ожоги, и жители деревни пришли в лагерь для фельдшеров.

Когда лодка с фельдшером отчалила от берега, Леон сказал: «Хорошо бы построить в деревне собственную больницу». Собрался отряд, и мы все, как следует, обсудили.

Работать начали уже на следующий день. Быстро выбрали место. Нанесли грани и соломы для кирпичей. Выкопали котлованы. Казими Пенеми, наш начальник лагеря, составил великолепный проект.

Вместе с ребятами из Бели мы закончили строительство к концу смены.

Перед нашим отъездом у здания будущей больницы собрались все жители деревни. Вместе с нами в одном строю стоял новый отряд — пионеры Бели. Казими Пенеми укрепил над входом в больницу государственный флаг Народной Республики Конго — красное знамя с молотом и мотыгой.

хозяйстве, науке — это в значительной мере успехи всех пятидесяти советских республик. Крепкая дружба связывает шахтёров Донбасса и Кемерова, металлургов Приднепровья и Казахстана, хлеборобов Херсонской области и грузинских земледельцев.

Новых успехов добились в решающем году птицефабрики донецкие шахтёры, запорожские стальщики, харьковские тракторостроители. Труд Украины вливается в общий труд Страны Советов!

«Большой и светлый завтрашний день ждёт

на советской земле встречаются дети разных континентов — выступают Ким Эн, француженка Дибо Катрин, египтянка Ашгейн Хайкал, американец Эзек Хэрзайн и кубинец Хильберто Диас Сантос. Доверие, помощь друг другу — это их главная артековская победа.

### ХОРОШЕЕ СЛОВО «ДРУЖБА»

ПАТРИК БУТЕЛЬЕ,  
Франция, Шампинь.

Все действующие лица в этом фильме — французские пионеры. Кадр из Марселя: ребята работают в порту. Кадр из Гренобля: идёт спектакль, написанный в поэтическом школьниками. Кадр из Лионса: на улице с большими корзинами мальчишки. «Покупайте свежие булочки!» — весело кричат они прохожим.

Название фильма тоже придумали сами: «Хорошее слово — дружба!». А рассказывает в нём о том, как пионеры из разных городов Франции удалось собрать средства для «приятарской солидарности» в Берлине.

Когда фильм был готов, мы показали его рабочим красного предмета Нарика. Здесь же, в зале, фильм передали делегации Франции на Х Всемирный фестиваль. Они обещали вернуть его вьетнамским друзьям.

### ВИДЖАЕ

САРАТ ЧАНДРАСИРИ,  
Республика Шри-Ланка.

Чтобы было ясно: «виджаде» означает «первый», первого человека Цейлону звали Виджае, первый корабль Шри-Ланки, груженный нашим цейлонским чаем, тоже зовут «Виджае». У нас любят это слово.

Первый в истории Цейлона Республика Шри-Ланка создана 22 мая 1972 года. С этого времени мы стали пионерами, и есть у нас в слове Коломбо свой первый пионерский отряд. Правительство национализировало большую часть чайных плантаций, где всегда засыхали чайные ампуллы. И это тоже впервые.

Виджае — хорошее слово. Об этом отец говорил мне не раз.

Он работает в порту членом. Я часто прихожу к нему со своими друзьями в свободное время. Раньше, записавшие название корабля, отец сердито повторял: «Опять английский!»

После 22 мая он с гордостью произносит слово «виджаде» и говорит: «это наш корабль, наш чай, наши деньги». Мы знаем, что деньги эти придут на учебу, на школы.

Ребята всегда помогают в порту. Здесь мы узнали, что в Коломбо организуются детские отряды, первые в молодой республике. Отец сказал тогда: «Сарат, это то, что нам очень нужно».

Теперь я знаю, что пионер — это тоже виджаде. Первый в труде и учёбе.



ДЕНЬ  
ВОЕННО-  
МОРСКОГО  
ФЛОТА  
СССР



# ПЛОВЦЫ! МОЛОДЦЫ!

ЗА ДВЕ ЛАТЕРНЫЕ СМЕНЫ ДЕСЯТКИ ТЫСЯЧ РЕБЯТ НАУЧИЛИСЬ ПЛАВАНИЮ НА ЗНАЧОК ГТО!



## Ведро — спортивный инвентарь?

Где же это видано, чтобы подростки числились спортивным инвентарем? — разводил руками лагерный завхоз.

А ребята все равно осаждали: «Продам дополнительно выделить на отряды ведра и тазы».

Это всё плаврук Юрий Константинович насоветовал: кто боится воды и не умеет плавать, для начала окунуть голову в ведро из-под ведра водой. Водобоязнь тогда страшнее боязни.

Как ни странно, ведра и тазами обзавелись мальчишки из первого отряда. Они оконфузились, когда играли в «Зарицу». На привале юнармейцам разрешили испытаться в Вите. Тут и выяснилось, что ли не половина ребячего войска не умеет держаться на воде!

Научиться плавать совсем, оказывается, и нетрудно. Если, конечно, учитель у тебя такой, как Юрий Константинович Красинец. Экс-чемпион республики по плаванию!

— Не уметь плавать, — сказал он, —

это всё равно что не умеет читать или писать. Еще древние греки так считали!

Всем очень понравилось мнение древних греков и не покривилось мнение медицинского персонала — в реке находиться не больше пяти минут. Юрий Константинович сел тогда на мотогонки и прибрег из Минска положение, где было всё расписано. Отозвался для ребят двадцать пять минут «спринтерской» нормой.

В Вите можно ведь не только учитываться плавать: можно затевать якорные бои, играть в водное поло, сдавать спортивные нормы. А праздник Нептуна!

Кто нарядился Нептуном, так и не узнали. Ну, это скоро выяснится. На нового праздника. Должны же пребывающие Нептуна знать своего повелителя!

В. МОРОЗОВ,  
БССР, Минская область,  
пионерский лагерь «Электрон».

## «Русалки» плавать научились

Нептун на празднике здорово развеселил: две из четырех русалок боялись воды!

— Стесняются, а ты, — чтобы к концу смены все умели плавать. Чтобы нормы ГТО сдали!

Раньше бывало как? Скажут кому-нибудь: «Вот окуну тебя в воду» — и исчезнут человека. Сейчас бассейн разделен на две половины. Пулат

Шалманов, Серёжа Степаненко, Андрей Плещинко и другие лучше плавают, чем гувернантка, но в это время проводят «спиратор» классе: научив машина держаться на воде, переворот его во второй в Сергею Николаевичу — уж оно сделает из тебя пловца-молодца.

Ф. КАМАЛОВ,  
УзССР, г. Ташкент,  
лагерь «Пионерская зорька».

## Сначала — по лесной тропинке...

В лагерном бассейне вода отличная, 23 градуса! Ни за что бы не вылезал, но пионеры-инструкторы Вита, Степанов, Боря Панин, Юра Топчин строго выполняют правила. Сами они плавают хорошо: в них третий возраст разряда. За время лагерной смены инструкторы

обучают новичков технике плавания. Каждое утро начинается с пробежки по лесным тропинкам. Пловец вельмож должен быть сильным и выносливым.

В. ЯКОВЛЕВА.  
УзССР, Пуща-Водица, лагерь «Спутник».

## В горах живут пловцы

Сегодня в лагере празднуют Нептун.

Нептун — он же Тенга. Валенчон — устраивает смотр «подводников». Молодцы Тенга Бургадзе и Дато Даскелиани. На ландшафтный день смены они проплыли уже 30—40 метров. А сколько ребят в воде — как рыбки! Катина, Мицашвили и Лия Хорбадзе — люди сильные, что ни на есть «сухонут».

— Из Кутаиси и Тбилиси, где бассейнов пока мало. А плавают отличн., потому что четвертый год приезжают в «Волгу».

Сдал нормы ГТО и Давид Шандоне из высокогорного села Хуло. А Тигиз Кезерадзе завоевал золотой значок.

Л. ОГАНЕЗASHVILI.  
(Наш корреспондент).

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ШТАБ КЛУБА ДИПЛОМАТИКИ ПИОНЕРСКИЕ ЛАГЕРЯ

«Молодая гвардия» (г. Одесса), «Дружба» (УССР, Конча-Заспа), «Спутник» (УССР, Пуща-Водица), «Эра», «Опыт электроплавиль» (Ленинградская область), «Металлург» (Грузинская ССР, Сурами), «Волна» (Грузинская ССР, Кобулети), «Восток-5» (г. Краснодар), «Электрон» (Минская область), «Пионерская зорька» (г. Ташкент), «Искатель» (г. Юрмала, Латвийская ССР).

Кишинев ССР, Бухарест, лагерь «Волна».

29 июля наша страна чествовала славных военных моряков и судостроителей, создающих боевые корабли. Давняя дружба связывает Военно-Морской Флот с комсомолом. И, как всегда, накануне праздника в Центральный Комитет комсомола пришли военные моряки-комсомольцы. Они рассказали о морской службе, о дружбе с юными пионерами, о «шестерке» над пионерскими флотилиями.

Уже четыре года экипаж одного из судов дружит с ребятами из морского клуба «Алье паруса». Капитан Виктор Николаевич Новиков доволен своим подшефным. В любую непогоду несут ребята в рулевой рубке, в машинном отделении, швартуют корабль. Многие овладели специальностями рулевого-сигнальщика, моториста-диагноста. И сегодня первые выпускники клуба Слава Шугута и Володя Мизин служат на Тихоокеанском флоте, Саша Савин — на Севере, многие стали курсантами военно-морских училищ. Главнокомандующий ВМФ Адмирал флота Советского Союза С. Г. Горшков подарил клубу два учебных корабля. Недавно ушли корабли в свой первый учебный рейс. Курс — Московское море!

Г. ВОИНОВА.



НА СНИМКАХ: юные моряки московского клуба «Алье паруса» на практических занятиях.

Фото А. УСТИНОВА.

## ГДЕ ЖЕ ПЕРЧАТКА?

### Фокус

Ты снимаешь одну из белых перчаток и небрежно бросаешь её на стол. Затем, сняв не спеша вторую перчатку, бишь ею по другой руке. Раз, два, три! Показываешь зрителям пустые руки. Перчатка исчезла!

### Секрет фокуса

Возьми узкую белую резинку, привяжи её к своему ремню или поясу и продень через руки. К концу резинки пришей перчатку. Длина резинки должна быть такой, чтобы её можно втянуть снятую перчатку в руки до локтя. Когда будешь рвать резинку, чтобы её не видеть, понемножку отпускаешь её. Делай это не спеша, как настоящий фокусник.

Показать этот фокус можно в лагере. Советую выступать в манишке, потому что рука рубашки будет мешать. Руку с зажатой перчаткой нужно держать тыльной стороной к зрителям.

А. АЛЕКСЕЕВ, фокусник.

### СТРОЧКИ ИЗ ПИСЕМ

- Прочтите, пожалуйста, мой первое пробное стихотворение.
- Если мою заметку не напечатают, то напишите об этом в каком-нибудь узле.
- В следующей «Пионерской правде» жду ваши вести из моего письма.
- Пишите вам второгодница газеты «Пионерская правда». Я второй год выписываю газету...